

# 人文红利：新时代的新动力



□杨斌

人们最早使用“人口红利”(更准确的翻译应该是人口结构红利)这个概念,主要是描述一个国家中劳动年龄人口占总人口比重较大,抚养率较低,对社会保障支出的要求较轻,从而为经济发展创造了有利的人口条件,工作岗位对于劳动力的吸引力相对更

大,整个国家的经济呈现高储蓄、高投资和高增长的有利局面。

而当人们担心中国的出生率下降、老龄化提前,劳动年龄人口占比下降、社会保障负担快速增长,“人口红利”即将消失的时候,学者们提出了“人才红利”的新概念,来描述劳动年龄人口中的受(高等、专业)教育者比例较高,人的素质与质量较高——因此称之为人才——能够构成进一步经济增长、创新发展的动力源。

“人文红利”,则是这一系列概念的第三层,是从经济学的宏观视角,深入到管理学的微观视角。如果说人才红利之于人口红利的区分更多是劳动力因为教育提升而带来的劳动力产出的倍增的话,那么“人文红利”所描述的劳动力的素质不仅是能力和知识这些劳动基础,更看重的是劳动者的精神面貌、心智品格(对于劳动产出的重要影响);不仅看到劳动者平均产出

提升的贡献,更看到劳动者以什么样的方式组织起来形成合力的贡献。“人文红利”是更加往人的内在去看的一个概念,是从精神层面去发掘中国经济发展的动力,是比人口、人才更持久深入的一个概念。

在人口条件、人才水平一定的情况下,人文成为竞争的新红利之源;企业和企业、地区和地区、国家和国家之间的竞争,也就有了人文之较量!这里所说的国与国之间的人文之较量,是整体性的,关乎整个国家的经济社会发展,不同于西方学者提出的“软实力”的概念——软实力更多描述的是国际关系领域中一个国家依靠政治制度的吸引力、文化价值的感召力和国民形象的亲和力等对他国所形成的无形影响力及带来的外交优势。

说到“人文红利”,我想到了组词——领导力、企业家精神、工匠精神、体育精神、主人翁精神等。我们不该把这些词神秘化、专属化、传奇化、天赋化,它们都不是少数人的专属,也不是天赐特权,而应落实到每个人的培养和发展中,使之成为“人文红利”的力量。(摘自《北京日报》)

## 科技视野

□贺梨萍

2019年诺贝尔生理学或医学奖让“氧气感应机制”成为明星机制,基于这个机制研发的新药罗沙司他作为国家1.1类新药也已通过中国国家药品监督管理局(NMPA)优先审评审批程序,超越美国、日本及欧洲,率先在中国获批上市,用于透析患者肾性贫血治疗。

肾性贫血是慢性肾脏病患者因促红细胞生成素缺乏造成的贫血。在几乎没有临床症状的慢性肾病1期和2期人群中,约三分之一的患者有贫血问题,慢性肾病3期,这个比例达到了50%,到了尿毒症期,几乎100%的患者都存在贫血的状况。

此前治疗肾性贫血的主要药物是红细胞生成刺激剂,但该类药无法改善铁的吸收和利用,在全身症状状态下治疗反应较差,且需静脉或者皮下给药,患者的依从性欠缺,部分患者可引起高血压。

上海瑞金医院肾脏内科陈楠团队历经8年,对于低氧诱导因子脯氨酰羟化酶

## 中国将最新诺奖成果用于临床



抑制剂(HIF-PHI)-罗沙司他治疗慢性肾脏病(CKD)患者肾性贫血进行了多中心、大规模的全国临床研究。研究结果证实,全球首个HIF-PHI——罗沙司他,可有效提高透析患者和CKD患者血红蛋白水平,改善铁代谢,降低铁调素。

特别是,罗沙司他可维持内源性促红细胞生成素水平处于或接近正常生理范围,从而增加红细胞数量,提高血红蛋白水平,并且该效应不受炎症状态影响。此外,罗沙司他为口服药,患者服用方便,依从性好,该药具有全新机制,为肾性贫血治疗里程碑式的新型药物。(摘自澎湃新闻)

## 满足精神诉求不能误入歧途

### 网海观潮

□杨朝清

95后大学生胡园园最近花掉了省吃俭用的2000元人民币,入手一个心仪已久的巴掌大的球关节娃娃。除了打游戏、追星等常规领域,当下还涌现出形形色色的新奇氪金项目,例如买“盲盒”、购置汉服、买球鞋等。

氪金,通俗地讲就是支付费用;“为兴趣氪金”,投射了社会变迁的集成影像。在物质生活渐次丰盈的今天,青少年有了多元化、差异化的消费需求。如果说祖辈、父辈消费是为了满足日常生活所需,现在的“95后”消费则更加千姿百态。尽管“为兴趣氪金”带来经济上的压力,让他们的生活品质下降,一些青少年却依然乐此不疲甚至欲罢不能。

“人是悬挂在自己编织的意义之网上的动物”,不同的人有着不同的“意义之网”,导致他们对同样的事物既有不同的理解,也有不同的需要。对于习惯了节衣缩食的老一辈人来说,“为兴趣氪金”是浪费钱;对于权利意识高涨的年轻人来说,“为兴趣氪金”并非可有可无,而是自己一种正当的精神诉求与情感需要。

“为兴趣氪金”尽管是一个新鲜概念,却古已有之。伴随着市场化和商品化进程,越来越多的人有了“为兴趣氪金”的意愿和能力,“为兴趣氪金”越来越多地呈现在日常

生活的方方面面。对“为兴趣氪金”少一些污名化,少戴“有色眼镜”,才是我们应有的姿态。

美国社会学家格兰洛维特认为,经济活动融入具体的社会关系之中,即经济具有嵌入性。每个人都扮演着多个社会角色,都承受着形形色色的压力、受到各种各样的束缚;为了成功,为了变得合群,为了承担责任,我们难免会压抑自己的情绪与情感。“95后”青少年固然享受着祖辈、父辈无法比拟的生活条件和成长环境,却也承受着前所未有的激烈竞争;每个人都被“温柔相待”的需求,“为兴趣氪金”说到底,就是用市场化手段来更好地满足一些人“生活更有品质,心灵更加愉快”的需求。

作为一种将消费者的需要、认同、情感和文化勾连起来的经济活动,“为兴趣氪金”是对消费者生活方式和消费文化的外在呈现。“为兴趣氪金”没有原罪,却不能让自己的性情和欲望没有节制。如果沉迷于“为兴趣氪金”无法自拔,如果将为爱好花钱当成一种社会表现和社会竞争的手段,钱包被商业资本“割韭菜”很难说不是一种必然。

“为兴趣氪金”固然有一定解压功能,却不能过于依赖。一些商家通过饥饿营销赚得“荷包鼓鼓”,却让一些青少年付出了巨大的代价。那种渴望通过“为兴趣氪金”来满足虚荣心和优越感的做法,何尝不是一种自我认同和社会认同的走偏。对于青少年来说,学会把握分寸,懂得自律与克制,也是一种不可或缺的社会化转变。

(摘自《中青在线》)

## 生活百科

□付丽丽

日前,在法国巴黎举行的世界心脏病学大会上,发布了一项针对60余万人次、历时9年的最新研究,该研究发现,流感疫苗有助于抑制高血压患者的心脏病发作和卒中。

“确实有大量研究证实流感疫苗可以阻止流感季节心脏病的死亡发生,因此,流感疫苗被一些学者形象地称为‘心脏疫苗’。”首都医科大学附属康复医院心脏康复中心主任王立中介绍。

王立中介绍,其原因在于流感季节病毒会大肆攻击心脏病患者。每一年的流感季节往往是心脏病死亡和住院的高峰期。据统计,10个流感住院患者中就有4

## 人生感悟

□陈染

世界上恐怕再也没有比我母亲花费在找东西上的时间更多的人了。她每天都在找,就是不能物归原位。

偏偏我是一个急性子,多少次建议她物归原位终不见成效之后,我便失去了耐心。于是,我便在正式起身出门前的10分钟或20分钟,就造声势说该走了,待她找完出门前必带的那几样,我才起身整理自己,这样就从从容容任她去找了。

平时,母亲找的东西真是太多了。护肤霜在碗橱里出现,一点不新鲜。有一次周末,母亲找眼镜,因为她没有眼镜几乎什么也看不清,于是便发动我和哥哥帮她

## 流感疫苗对心血管有保护作用

个患有心脏病。

接种流感疫苗能减少心血管疾病患者发生流感并发症的危险,并降低住院率及死亡率。

尽管接种流感疫苗的好处可能远远超过预期,但据统计,在9个流感季节中,疫苗覆盖率从26%到36%不等,这意味着许多高血压患者并没有接种过流感疫苗。因此,研究人员建议:“所有高血压患者都应接种流感疫苗。”

王立中介绍,除了预防流感,在流感季节,流感疫苗还可用于冠状动脉粥样硬化性心脏病患者,接种流感疫苗可以降低心

肌梗死患者和血管成形术患者流感流行季节心血管病死亡和缺血事件的发生;流感疫苗也可用于心力衰竭患者,这些患者得流感后容易继发细菌感染。每年预防性接种流感疫苗已写入慢性心力衰竭的治疗指南。

王立中强调,还有研究证实流感疫苗也能明显降低慢性肝病、卒中、2型糖尿病以及恶性肿瘤患者的死亡率。

由于流感并发症有肺炎、支气管炎、心肌炎、心包炎等,老年人等高危人群,都应该接种流感疫苗。

(摘自《科技日报》)

## 找啊找

找。我们找遍了家里所有的角落,枕边、床下、被子里、沙发靠垫后边乃至所有的抽屉,当然没有忽略厨房的碗橱和卫生间的洗手池,但眼镜始终不见踪影。哥哥心里着急,口干舌燥,就打开冰箱拿冰镇水喝,结果他刚一打开冰箱的门就叫起来:眼镜在冰箱里呢。原来,母亲一个小时前从冰箱里取出一包冷冻海鲜,她戴上眼镜阅读口袋上的说明书,阅读完了,顺手就把眼镜放在冰箱里。

家里的眼药水、指甲刀、计算器、辞

典、电视遥控器等都是常找之物。好在母亲知道我就怕帮她找东西,便很少要我帮忙。经常是她自己一个人默默地找着什么,一点都不急的样子。我看见她的身影在房间里穿梭,找着什么,也习以为常,不再问她找什么,继续忙自己的事情。母亲常说,一辈子的磨难早已练就了她的耐心。她甚至还说,有东西要找的日子是多么充实啊。

母亲在我身边磨磨蹭蹭地找东西的历史已记不清有多少年了。现在,这已经成为我的一种最为熟悉和亲切的生活背景,这个背景使得这个家更像个国家。如果有一天,家里像军营一般井井有条,要有什么就直接到位地即刻取来,没有了母亲不慌不忙地找这找那的背影,我会不习惯的。

(摘自《与另一个自己相遇》)

## 文化记忆

□王也丹

锡,就是用铜子把破裂的盆啦、碗啦、花瓶啦等陶瓷器皿连接起来,使之恢复如初。铜子,是扁平状的两脚钉,一般用铜或铁打制而成,有点类似于现在的订书钉,长短不一,根据需要而定。

铜匠,是修补瓷器的手艺人。旧时农村,农闲时,常有铜匠走街串村,喊着“铜盆——铜碗——铜大缸”挑着担子,一头是装有各种铜子和使用工具的木箱子,一头是小板凳、铁砧子等物件。听到喊声,有需要修补东西的人家便走出人来,喊住铜匠。讲好价钱,铜匠就把摊子支在门口,开始“缝补”器物。

子轻轻敲打;再拿起一个铜子放进另一对铜眼儿,再敲打。如此这般,直到把铜眼儿填满。随着一声“好嘞”,解下捆绳,在裂痕处再细细抹上一层石灰膏和桐油(或者鸡蛋清)调制好的油灰,一个碗或盆就修好了。

“新三年,旧三年,缝缝补补又三



## 铜盆铜碗铜大缸

年。”那是个物质贫乏的年代,也是个格外惜物的年代。记忆中,我家铜过一个铜盆,一个大碗和一个米用的升。缸因为比盆碗大,铜匠都是到院子里,用另外大一些的工具,方法和铜盆铜碗类似。姑姑家的一对胆瓶也被铜过,那是姑姑的陪嫁,白地青花,不小心被碰破,胆瓶颈处,铜钉巧妙地隐在牡丹花的枝杈里,工艺精细,一看就是高超的铜匠所为。

今天的城市乡村,物质极大丰富,早已没有人家需要铜盆铜碗铜大缸了,物品用坏,甚至还未用坏便随手淘汰换新。铜匠这门手艺也几近失传,成为一种非物质文化遗产。据说在收藏界还有铜匠的铜匠,却已是凤毛麟角,成“珍稀动物”了。

(摘自《北京日报》)

## 范仲淹念书时,每月有多少生活费

### 史海钩沉

□李开周

宋朝的学校分为官学和私学。官学是政府办的,政府出资(也接受私人捐赠),非常正规,有严格的经费预算和指标限制,不是谁想上就能上的;私学是民间办的,私人出资(某些私学会得到官府补贴),包括学界大佬和退休官员创办的书院,包括地方士绅创办的义学,包括有钱之家内部搞的家塾,也包括在城市和乡村星星点点的私塾。

按照行政等级划分,官学还可以细分成直属于朝廷的太学、国子学、四门学,以及各府管辖的府学、各州管辖的州学、各县管辖的县学。

跟现在比,宋朝官学的规模很小。宋徽宗在位时,拼命扩大官学的规模,把全国二十四个省级行政区(当时叫做“路”)的府学、州学、县学统统加起来,再算上等级最高的太学,拥有学籍的学生总共才十六万七千六百二十二,而且这是宋朝官学的巅峰时期,此后全国官学的在籍学生数量始终在十万人以下。

范仲淹两岁丧父,他母亲带他改嫁到一户姓朱的有钱人家。两岁大的孩子,当然没有记忆,一直在朱家长大,在朱家的家塾里读书,一直以为自己就是朱家的子孙。直到二十岁那年,他劝朱家的两个同辈兄弟不要铺张浪费,人家非但不听,还嘲笑他:“吾自用朱家钱,何预汝事?”听闻此言,范仲淹大惊,开始调查自己的身世,才知道他不姓朱,而是范姓。

知道了身世以后,范仲淹不齿于寄人篱下,背上书籍离家出走。范仲淹单枪匹马来到当时的南京应天府,也就是现在的河南商丘,凭借优异成绩考进应天府的府

学。那一年,他二十三岁。

范仲淹在商丘官学昼夜苦读,学到打瞌睡,就用冰冷的井水来提神。他脱离了朱家的供养,断绝了经济来源,所以衣食拮据,生活上十分节俭。范仲淹自做自吃,一天只吃两顿饭;每天睡前熬一锅粥,第二天早上,粥会凝结,他切成四块,用布包起来,带到应天府学,上午吃两块,傍晚再吃两块。冷粥寡淡无味,他只能用咸菜疙瘩下饭,天天如此。

二十六岁那年,范仲淹得到应天府学的推荐,进京参加礼部考试,顺利通过;第二年又参加殿试,金榜题名;第三年参加“铨试”,也就是国家公务员选拔考试,再次通过;二十九岁那年,他获得了做官的资格,被派到安徽亳州做官,将母亲接到了任上。

后来范仲淹当上官,用积攒的俸禄在祖籍苏州买下几十亩地,为苏州范氏家族创办了一所义学,让所有该入学的范家子弟都能免费入学。

范仲淹的故事非常励志,但是不知道

大家有没有注意到,当年他在应天府学读书时,完全是自力更生解决伙食问题的。按照宋朝的教育制度,府学里的在籍学生除了学费全免,还能享受免费伙食,甚至还有“灯油钱”“薪炭钱”之类的生活补贴。如果过日子节俭一些,不但不用花自己的钱,甚至还能把一部分补贴省下来寄给家里人。可是范仲淹呢?每天两顿饭,自

